

# 凭啥用我的“爱情”卖电饭煲



## 天天娱评

本报记者 刘雨涵

因为王菲和陈奕迅的演唱,原本是电影《将爱情进行到底》主题曲的《因为爱情》大火,此后诞生过许多演绎版本,既有“再考不出那样的成绩,听到分数都会红着脸躲避”这样搞笑的考试版,也有“给你一个降价的消息,想想未来我们的房子”那样心酸的房价版。如今,又出了一个“电饭煲”版。近日,格力电器董事长董明珠在其自媒体公众号上发布了这样一个演绎版本:“再也不用出国买饭煲,听到都会觉得欢喜,虽然你们点赞了,我依然会努力。”让人一听搞笑之余又不免觉得有点变味:《因为爱情》被改编用来给格力电饭煲打广告了,且没有版权方的任何授权。

格力掌门人此举让《因为爱情》的词曲作者小柯怒了:“在没有任何告知和沟通下,格力电器直接用我的‘爱情’卖她的‘中国制造’,我彻底无语并出离愤怒。你能尊重一下我的‘爱情’吗?你能尊重一下也同属‘中国制造’的音乐版权吗?”随后小柯声称将要求赔偿500

热门歌曲《因为爱情》曾出现过许多恶搞版本,身为词曲作者的小柯都一笑而过,但这次他却笑不出来了,因为他的“爱情”被格力电器掌门人擅自改编用来卖自家电饭煲了。

万元,并将款项捐给中国音乐人音乐维权机构华乐成盟。格力和董明珠方面在删除了公众号上的相关图文和音频后,尚未对此作出任何回应。

2015年10月,格力掌门人董明珠成立了自媒体后,便尝试借助其影响力助推自家产品,手机、小家电等均被放在其自媒体平台上销售。虽然她表示并不靠此赚钱,但她并不否认自媒体是赚钱的。利用走红歌曲卖自家电饭煲,惹上一场官司,也许能省下不少广告费,但是侵权行为抹黑“中国制造”这一企业文化造成的无形损失,却是没法用钱来估量的。

无独有偶,音乐人李志最近也碰到了被企业侵权的事情。23日,李志在微博表示,农夫山泉20周年广告片前30秒配乐,与其作品《山阴路的夏天》几乎一模一样,但自己从未收到过任何授权申请。好在农夫山泉在第一时间道歉并支付了10万元版权费,事情得以圆满解决。还有一件更让人颇为伤感的事情:30年来,《西游记》的作曲者许镜清几乎没有收到过任何关于《西游记》的音乐使用费,只有韩寒在其电影《后会无

期》中使用了《女儿情》时,许镜清才拿到了制片方向音协支付的6万元版权费。

近几年来,不仅音乐版权侵权事件时有耳闻,侵权者有大众娱乐消费场所KTV,也有农夫山泉、格力这样的大企业或企业掌门人。尤其是一些大企业和有影响的公众人物,他们的侵权行为更是折射出了国内对音乐版权问题的极端漠视。针对格力掌门人“改编”《因为爱情》推广电饭煲一事,网友“快乐小咕嘟”的批评可谓一针见血:“作为中国一流的制造企业,其法律意识淡薄到令人发指,对同是中国一流音乐人蔑视到令人发指,我们感到深深的失望。格力尚且如此,千千万万山寨公司的行为就可见一斑了。”关于音乐版权问题,国内音乐人奋力疾呼、奔走了多时,但大家对音乐版权问题的重视程度仍严重缺乏,要改善国内糟糕的音乐版权环境,首先要树立尊重知识产权的意识,这需要我们每个人的努力,尤其需要良心企业、公众人物和知识界的示范力量,而后才能谈得上维权和保护!



## 用珍贵史料讲具体故事 红色纪录片华丽转身



本报记者 邱祎

临近7月1日,今年又是中国共产党建党95周年,近期将有多部红色纪录片陆续开播。与以前相比,今年《解放——人民的选择》《信仰的力量》等纪录片都华丽转身,用多种珍贵史料讲述具体故事,真实生动地再现了党的历史。

由北京电视台《档案》栏目打造的五集大型纪录片《解放——人民的选择》以“人民的选择”为主题,时间跨度集中于解放战争时期,通过揭秘珍贵档案、发掘尘封影像、寻访历史见证人、全面实景拍摄等方式,充分展现“人民创造了历史,历史选择了中国共产党来领导人民,造福国家”的历史论断。

广东电视台拍摄的40集纪录片《信仰的力量》用镜头讲述了从1921年到2016年整整95年的时间里,中国共产党的优秀儿女执著坚毅、勇挑重担、筚路蓝缕,开启征程,为中华民族的独立和中国人民的

幸福做出的卓越贡献。全面展现中国共产党人的高贵灵魂,和一个古老民族苦难辉煌的艰辛历程。

记者发现,今年的几部红色纪录片在继承过去优秀传统上都有突破创新,让人眼前一亮。部分纪录片还甄选出近100分钟从未或极少播映过的历史胶片,其中很多是国民党政府制片厂摄制的,比如《国民党六全大会》《蒋介石60寿辰》《中美商约签订》等等。通过这些真实影像,在强烈的对比中很多道理已不说自明。

业内人士表示,今年几部纪录片在尊重历史的基础上都注重挖掘独家镜头,倾听诚挚心声,挑选出部分最曲折、最感人的历史细节进行了影视再现。采访的不少历史亲历者,如闻一多烈士的儿子闻立鹤、刘胡兰烈士的家人、“南京路上好八连”老战士、库尔班大叔的女儿等,讲述都特别生动,珍贵史料与这些人的讲述相辅相成,让厚重的历史找到了现实传播的通路。



## 华表“帝后”:刘德华白百何

本报讯 第16届中国电影华表奖暨中国电影新力量推介盛典24日晚在北京举行,几乎整个演艺圈都来捧场这场盛典。

第16届中国电影华表奖暨中国电影新力量推介盛典,囊括过去两年间的名导巨制及2016年下半年即将上映的新片佳作近60部,最后《狼图腾》《智取威虎山》《战狼》《百团大战》《捉妖记》《破风》《解救吾先生》《失孤》《亲爱的》《西游记之大圣归来》

在“优秀男演员奖”方面,凭借《失孤》提名的刘德华战

胜《智取威虎山》男主角张涵予获得“优秀男演员奖”。《滚蛋吧!肿瘤君》的主演白百何力压巩俐《归来》,获得“优秀女演员奖”。徐克则获得“优秀导演奖”。

### 主要获奖名单:

优秀故事片奖:《狼图腾》《智取威虎山》《战狼》《百团大战》《捉妖记》《破风》《解救吾先生》《失孤》《亲爱的》《西游记之大圣归来》

优秀男演员:刘德华(失

### 孤)

优秀女演员:白百何(《滚蛋吧!肿瘤君》)

优秀导演奖:徐克(《智取威虎山》)

优秀编剧奖:刑原平/贾茹(《土地志》)

优秀摄影奖:赵非(《太平轮:彼岸》)

优秀青年创作影片奖:《滚蛋吧!肿瘤君》

优秀少儿题材影片奖:《家在水草丰茂的地方》

(闻玉)